



開放江西 東風正勁

開放的江西，每天都在發生什麼？

着眼贛東，撫州眾多特色農產品通過中歐班列及各類貿易渠道，遠銷海外；聚焦贛南，成百上千的集裝箱裝載着家具、贛橙等「贛南製造」，從贛州國際陸港搭乘中歐班列奔赴共建「一帶一路」沿線國家；放眼贛西，宜春的鋰電新能源產業吸引着全球客商的目光；聚焦贛北，「九江造」的紡織品、化工產品等在九江港口完成吞吐，漂洋過海……

2023年江西外貿進出口總額5697.7億元人民幣，比2012年增長1.7倍，開放型經濟發展態勢良好；高技術含量、高附加值機電產品，高新技術產品出口比重比2012年分別提高14.1、15.3個百分點。全省建成4個國家級開放口岸、5個綜合保稅區、5個跨境電商綜合試驗區，對外貿易夥伴擴展到228個國家和地區，贛歐班列從2012年的僅有1條路線擴展到通達14個共建「一帶一路」國家26個城市。

一系列對外開放的新亮點閃耀奪目，對外開放的維度和力度得到全面提升，開放江西，東風正勁！江西人民沿着總書記指引的方向，攻坚克难，篤行不怠，形成多領域、高質量對外開放新局面，立足主動開放、雙向開放、深度開放、綠色開放等「四個開放」，江西正由內陸腹地加速邁向開放前沿。

彭倩玉 郭美勤 黃凌媛 黃穎



▲中國（南昌）跨境電子商務綜合試驗區

主動開放 構建發展新格局

2024年9月1日至4日，2024年江西—粵港澳大灣區經貿活動周將分別在深圳、香港、澳門三地舉辦。這是江西省連續在粵港澳大灣區舉辦的第22屆招商引資宣傳推介和項目洽談對接活動，足以見得江西對與粵港澳大灣區合作的高度重視。

這也是江西積極融入國家發展戰略、深化與粵港澳大灣區經貿合作的重要「窗口」，具有十分重要的意義。

近年來，為應對海內外發展環境的變化，江西實施了一系列主動開放的創新舉措，一邊主動撬開進口市場，優化進口商品結構，滿足人民群眾日益增長的美好生活需要；一邊持續優化營商環境，加大外資引進力度，拓寬外資准入領域，激發市場活力。

「十四五」期間，江西出台了一系列精準有力的政策舉措，聚焦高端製造業、現代服務業等領域，放寬外資市場准入，特別是銀行、保險等金融領域的開放步伐明顯加快。這些政策的實施，不僅穩固了外資在贛發展的基礎，更增強了外資企業深耕江西的信心與決心。

江西美晨通訊有限公司項目經理張行威表示：「2017年，我們公司就來到江西，受到當地政府的關懷和厚愛，發展至今，政府幫助我們解決了很多困難與問題，非常感謝各級領導的支持。當前，公司認為江西南昌的營商環境非常優越，希望乘勢而上，目前正在規劃公司增資事項。」

主動開放，是推動江西全面發展的重要引擎，也是實現跨越式發展的必由之路。從改革春風初拂面到深度融入「一帶一路」建設，再到步入高質量發展新時代，江西實現了從默默無聞跟隨全球化步伐到積極主動發出開放之聲的華麗轉身。



武功山入選世界地質公園



九江城西港集裝箱碼頭正在進行集裝箱裝卸作業

雙向開放 雙輪驅動新引擎

江西晶科能源、孚能科技、贛鋒鋰業等一批本土龍頭企業崛起，吸引了眾多國內外戰略投資；寧德時代、比亞迪、歐菲光在江西投資建廠……眾多世界500強企業及行業領軍企業與江西開展深度合作，為江西經濟發展注入強大動力。

為構建既有「引進來」又有「走出去」的雙向循環系統，更好地整合和利用全球創新資源和要素，江西持續優化營商環境，精準施策，不僅在外商投資及其配套法規上落實舉措，更在招商引資上頻出實招，多維度、全鏈條、系統性地激發外資活力。

近年來，隨着政策的春風，跨國公司紛至沓來，區域中心競相落戶，研發機構密集入駐，國際化人才匯聚成海，實現了從單純引資到技術、智慧並進的轉型發展——高質量「引進來」。江西省累計引進外商投資企業2.1

萬家，實際利用外資金額369億美元。全省外資項目平均規模從改革開放初期50萬美元發展到1400多萬美元。年度利用外資從最初3000萬美元發展到2022年的21.66億美元，增長了70多倍。

引人才、優生態。僅2024上半年，江西新增引進人才3.2萬人，同比增長26.31%；新增備案14家博士後科研工作站，新增招收博士後148人，同比增長36%……人才創新創造活力持續增強。

如今，江西全省對外貿易通達228個國家和地區，在全球109個國家和地區設立了847家境外企業和機構，建有海外倉100多個。對共建「一帶一路」國家進出口1748.8億美元，其中出口1553.6億美元。31家企業在境外上市，以鋰電池、太陽能電池、電動載人汽車為代表的「新三樣」產品持續走俏海外，承建全球各類建築面積累計超1000萬平方米，「江西建設」品牌享譽全球……立足開放發展新階段，江西省「走出去」的領域越來越廣，正大跨步在全球舞台上展現江西風采。

深度開放 創新引領新航向

通江達海，積極拓展開放通道的背後，也存在着江西對外開放的體制機制建設、產業布局調整、招商引資優化的挑戰。擴大開放範圍，拓展開放領域，深化開放層次，優化區域布局……近年來，江西省堅持全面開放發展戰略，推動開放型經濟邁向新的高度。

——體制機制建設更完善。在開放體制機制方面，江西不斷探索創新，簡化行政審批流程，提高貿易和投資便利化水平。創新推行「多證合一」改革，為企業開辦提供了極大的便利。優化營商環境，聚焦企業痛點、難點、堵點，精準施策、精細服務，努力做到「企業有所呼，政府有所為」，全面清理隱性壁壘。

——產業布局更平衡。擴大新興產業開放，成為江西「全面開放」的重要方向。近年間，在江西傳統產業不斷轉型升級的情況下，電子信息、航空、新能源等新興產業增長迅速。從產業關聯角度看，意味着江西省傳統產業已呈現明顯的產業結構優化升級，從而帶動對新興產業的配套服務需求增長。

——招商引資更優化。在投資領域，從淺層的招商引資向產業鏈招商、創新鏈招商轉變。圍繞江西的主導產業和戰略性新興產業，吸引國內外優質企業投資，構建完整的產業鏈和創新鏈，實現產業的深度融合和協同發展。同時，創新鏈招商還可引入創新型企業和科研機構，提升產業的創新能力，推動產業升級和轉型。

綠色開放 低碳發展新路徑

作為中國生態文明建設的前沿陣地與重要試驗區，綠色發展理念已成為江西推動產業轉型升級、促進經濟高質量發展的核心驅動力。綠色產業也成為開放合作的新亮點

江西的有機農產品，以其高品質、無污染的特點，在國際市場上贏得了良好的口碑和廣泛的認可；江鈴新能源汽車等綠色高科技產品，也憑借其創新技術和環保優勢，逐漸在國際舞台上嶄露頭角。為了進一步提升綠色產品的競爭力，江西還加強了對綠色產品的認證和推廣工作，建立健全綠色貿易體系，提高綠色產品的出口比重，讓「江西綠」成為國際市場上一道亮麗的風景線。

在此基礎上，江西持續打造綠色製造體系，通過培育綠色工廠、設計綠色產品、建設綠色園區及強化綠色供應鏈管理，構建起綠

色低碳的製造業生態。同時，持續推動園區循環化改造，建設城市礦產示範基地、綠色產業示範基地等資源節約型和環境友好型項目，引領產業向更加綠色、循環、低碳的方向邁進。

此外，江西依託豐富的自然資源，開發了一系列綠色旅遊產品，如環鄱陽湖「觀鳥+旅遊」相結合的精品線路，以及武功山、望仙谷、葛仙村、陶溪川景區等，吸引了大量遊客前來體驗，吸引了大量遊客前來體驗。文化、旅遊、體育、康養等產業進一步深度融合，豐富了綠色經濟的內涵，展現了江西在碳中和領域的積極探索，更為全國綠色發展提供了寶貴經驗。

展望前程，江西開放發展的步伐將愈發堅定而豪邁。不僅要扎根贛鄱、穩健向前，更要敢為人先、揚帆出海，在全球經濟的浪潮中奮勇爭先。江西將深化制度型開放，持續優化營商環境，強化改革的系統集成與協同高效，形成全方位、多層次、寬領域的開放新格局。

蓬勃的開放勢能，帶來穩健前行的活力與動力。江西還將以開放破發展之題、匯合作之力、聚創新之勢，追「新」逐「質」，在廣闊的世界經濟海洋中破浪前行，追逐更高遠的目標。



江西是全球最大光伏組件生產基地